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Увод 

Као што је академик Владан Ђорђевић носилац настанка Црвеног крста Србије и Српског 
лекарског друштва (у даљем тексту СЛД) Србије, тако је, нешто касније, др Илија Коловић 
битно допринео стварању организације Црвеног крста и Подружнице СЛД у Крагујевцу. Обе 
ове организације су се поред низа хуманих делатности значајно бавиле чувањем здравља 
и остваривањем квалитетног и дужег живота становништва како у урбаним тако и у рурал-
ним срединама Лекари су и тада били посвећени Црвенокрсташком раду како на нацио-
налном нивоу тако и на локалном. Као млад лекар имао сам прилику да упознам велика-
не крагујевачке медицине, додуше као пензионере, и да заједно са њима у Шумарицама 
шетајући сазнам врло корисне информације о развоју тадашње медицине.

Прим Др Сретен Красић (Сл. 1), хирург, париски студент медицине, прим. др Ђорђе Митровић 
(Сл. 2) оториноларинголог, Бечко-прашки студент који су били и учесници Солунског фронта 
и прим. др Деса Милосављевић (Сл. 3), велики активисти Црвеног крста, ставили, практично, 
нама, својим следбеницима у аманет да се интензивније посветимо подизању здравствене 
културе мештана сеоске средине.

Велики број лекара је ангажован у раду Црвеног крста организујући одређене акције здрав-
ствене помоћи селу, сада ћемо поменути само неке од њих: прим. др Миодраг Ћирић (Сл. 
4), прим. др уролог Бора Милићевић (Сл. 5), прим. др. сци. Радосав Недељковић (Сл. 6), 
прим. др Милутин Томашевић (Сл. 7), прим. др Никола Милојковић (Сл. 8), прим. др Богољуб 
Милосављевић (Сл. 9), и многи други.

Са овом генерацијом лекара и њихових колега почињу последње четири деценије опсерви-
ране активности, проф. др Славица Ђукић Дејановић (Сл. 10), др Драган Вуловић, др Љубиша 
Милојевић и прим. др Стеван Китанић (Сл. 1).

Слика 1 Слика 2 Слика 3

Слика 4 Слика 9Слика 8Слика 7Слика 6Слика 5



3селуселуселуселуселуселу годинaгодинaгодинa

Ове године обележавамо пуних 40 година континуираног рада волонтера Црвеног крста, пре 
свега лекара и свих других занимања битних за унапређење здравог живота код мештана 
удаљених села Шумадије од здравствених институција. Зато се 1983. година сматра за пре-
кретницу у реализовању акција „Селу у походе“, које су пре тога биле знатно мање и не-
редовно се спроводиле. Тада је Црвени крст Крагујевац (секретар Љиљана Крстић и рефе-
рент Љиљана Јовановић )са СЛД –ом ( др. Богољуб Милосављевић-председник, др Љубиша 
Милојевић - генерални секретар) у оквиру ССРН-а (Живадин Весовић, председник комисије 
за село ОК ССРН) стављен у центар збивања на овом плану. У оквиру његовог деловања ан-
гажоване су са својим представницима, све оне институције које су могле да живот на селу 
учине бољим, лакшим и безбеднијим, у погледу унапређења здравља, пре свега применом 
интензивне превентиве али и доступније куративе.

Овим радом смо хтели да истакнемо значај ове активности на мобилизацији здравствених 
радника свих служби почев од:  Дома здравља Крагујевац, Универзитетског клиничког цен-
тра, Завода за хитну медицинску помоћ, Института за јавно здравље, Апотекарске установа, 
Завода за стоматологију, наравно Медицинског факултет са својим наставницима и студен-
тима, као и средње медицинске школе са својим ученицима и инструкторима наставе, при-
ватне лабораторије, апотеке и амбуланте (офтамолози), Завода за здравствену заштиту рад-
ника Крагујевац, Центра за социјални рад, Пољопривредне станице, Саобраћајне полиције, 
Ватрогасно – спасилачке јединице, савета месних заједница и сви други волонтери, у пуној 
сарадњи и подршци Града Крагујевца.

У последњим годинама, рад је значајно унапређен ангажовањем нових специјалистичких 
кадрова( радиолога, ортопеда-спиналног хирурга, интерниста-алерголога и хематолога ) са 
применом модерних инструмената (ултразвука, аудиометрије, електрокардиологије) на те-
рену. Проучавана је медицинска документација архивирана у Црвеном крсту и медицинским 
установама применом уобичајених статистичких метода.

Број становника на селу је значајно смањен, старосна структура становништва  је бит-
но измењена (две трећине мештана су старији од 60 година а број школске деце је много 
мањи него ранијих година). Медицинска патологија прегледаног становништва се много не 
разликује од оне у граду одговарајуће старости. Доминирају хроничне интернистичке боле-
сти срца и крвних судова, али и респираторног система. Учесталост обољевања дигестивног 
тракта и реуматичне болести су на нивоу ранијих показатеља. Примећује се повећање ма-
лигнитета код прегледаног становништва (пре свега дојке, јајника и плућа код жена а код 
мушкараца простате, дебелог црева, плућа, коже лица и ларинкса). 

Истичемо да је свака прегледана особа коректно примљена и детаљно обавештена о њеном 
здравственом стању, а у случају потребе упућена на даља испитивања и лечења.

Акције „Селу у походе“ су остварена и у време Короне водећи рачуна о пуној безбедности 
свих учесника у акцијама, а у складу са препорукама Института за јавно здравље, односно уз 
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подршку градских и републичких органа и институција уз пуно поштовање принципа Црве-
ног крста, правне и законске регулативе наше земље.

Можемо закључити, да су на кратким и ефикасним састанцима после сваке акције, изнети 
резултати и похвале од стране прегледаних људи али такође стручњака и волонтера ових ак-
тивности. Исказана је захвалност Граду за пуну подршку ове хумане делатности, са напоме-
ном да ће се оне и даље успешно остваривати. Тако ћемо испунити аманет остављен млађим 
генерацијама од наших врлих претходника.

Др мед. Љубиша Милојевић, специјалиста ОРЛ (Сл. 15)

Поштовани читаоци, пред Вама се налази публикација о акцији „Селу у походе“ која непре-
кидно траје пуне четири деценије и представља незаменљиву прилику да мештани села, на 
једном месту, у једном дану, изврше различите здравствене прегледе и добију услуге, за које 
обично немају времена. 

Уз подршку, свих професионалаца и волонтера који су лечили, бринули, информисали и под-
ржавали на хиљаде људи у селима око Крагујевца, овом публикацијом смо направили осврт 
на протекле године заједничког рада. Од самог почетка 1983. координатор акције је била 
Љиљана Јовановић (Сл. 12), која је нажалост преминула ове године. Колегинице које су на-
ставиле успешан континуитет овог рада, биле су Јелица Пецељ (Сл. 14), затим Бојка Ћировић  
и Агата Живојиновић (Сл. 13).

Како би остао писани траг дугогодишњег рада за будуће генерације, сарадници који су уче-
ствовали у акцији и улагали своје време, емоције, труд и пожртвованост, су написали своје 
импресије које можете прочитати у даљем текст. У другом делу публикације се налазе ре-
принтована брошура за период од 1983. до 1995. године.

Радном обележавању јубилеја почињемо акцијом „Селу у походе“ у Добрачи 19. априла 2023. 
године. Први пут је присуствовала министарка здравља проф. др Даница Грујичић и градона-
челник Крагујевца Никола Дашић (Сл. 16) са сарадницима. У разговору са министарком, се-
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кретар Невенка Богдановић је истакла да је акција ’’Селу у походе’’ од непроцењивог значаја 
јер су за све ове године откривене на десетине обољења и болести и спасени су људски жи-
воти. Осим што су обављали здравствене прегледе на једном месту и у једном дану, акције 
су неретко биле и прилика да се мештани села виде, поразговарају, поделе своје радости и 
’’муке’’. Министарка је похвалила акцију Црвеног крста која указује на јединствен приступ и 
бригу о грађанима из сеоских средина али и потребу да се и даље негује и унапређује. 

У Недељи Црвеног крста 10.маја 2023.године је одржан Округли сто поводом 40 година 
акције „Селу у походе“. Међу присутнима су били значајни гости који су својим волонтерским 
радом дали велики допринос овој акцији и на тај начин ову акцију учинили самоодрживом 
40 година. 

Секретар Црвеног крста Невенка Богдановић je поздравила учеснике Округлог сто-
ла и захвалила им се у име мештана крагујевачких села на истрајности, вољи, емпатији, 
ентузијазму и посвећености да учествују у једној од најстаријих заједничких волонтерских 
акција крагујевачког Црвеног крста. „Тешко је живети на селу, али без села нико не може!“ 
је био мото којим се град четири деценије руководио и пружао финансијску подршку, за 
шта им је уручено признање Црвеног крста Крагујевац. Потом је препустила реч др Гордани 
Дамњановић, да отвори Округли сто.

Др Гордана Дамњановић, члан Градског већа (Сл. 18): Понос и част ми је да се у име Скуп-
штине града обратим као члан Градског већа, да се обратим као волонтер али и пре свега да 
се обратим као Крагујевчанка. Због тога што је акција “Селу у походе“ 40. година неизмер-
не љубави, неизмерног рада, једног пожртвованог, одговорног рада и модел превентивног 
рада коме се сада са Националног нивоа апелује и указује као пример добре праксе. 
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Драга Павловић, волонтер (Сл. 20): Ове године је обележавање 40-о годишњице акције 
Црвеног крста Крагујевца „Селу у походе“. Када су се правили планови за извођење исте, 
ове године, позвана сам. Само неколико волонтера (кажу да су стара гарда) су се огласили 
да су најстарији. Биће да сам ја још старија гарда – јер сам 80-их година прошло века као 
млада тек запошљена медицинска сестра Уролошког одељења била укључена у два села: 
Грбице и Дулене заједно са тада својим начелником Др. Боривојем Милићевићем (биле су 
то тада спорадичне акције како каже заменик председника ЦК Др. Милојевић.) У сећању ми 
је посебно село Дулене и његове врлети када смо до неких кућа стизали и четвороношке тј. 
понегде и на коленима. Али, било је то време младости моје када ми ништа није било тешко 
па и сада у овим годинама сам спремна да то поновим. Право је задовољство бити део било 
које акције ЦК Крагујевца.

Др Видосава Жубринић, волонтер (Сл. 21): Ја сам сада пензионер, имала сам изузетну част 
и задовољство да будем члан тима акције ,,Селу у походе“, не само  део тима него да буде 
уопште активиста Црвеног крста и после служења свог радног стажа као лекар и пресрећна 
сам стварно, јер је „Селу у походе“ посебна, акција која траје и трајаће још дуже надам се 
због свега онога што она пружа. Довољно је рећи све што је рекла докторка Гоца шта се све 
ради на терену, а оно што је за нас било најважније то је била срећа и привилегија, као што 
каже моја Љиља Диздаревић - да неко иде и учествује у тој акцији. Ми смо били сви срећни 
ујутру када се окупимо, знамо да идемо тамо негде где нас чекају грађани неког села где смо 
сви своје знање примењивали и давали наду да ипак брине неко о тим људима. И још једном 
када бих се поново родила, поново бих волела да буде све тако исто, још мало да се унапре-
ди тај однос са људима на селу. Зашто то кажем, јер они то заиста заслужују.

В. м. с Славица Раденковић (Сл. 23): Долазим испред Клиничког центра Крагујевац, тамо 
радим као главна сестра на одељењу спиналне хирургије. Заједно са начелником доктором 
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Срђаном Влајовићем (Сл. 22), сам имала прилику да више пута идемо у акцију,, Селу у похо-
де“. Доктор је прегледао ученике у сеоским школама, разговарао са родитељима који су при-
суствовали прегледу и подсетио да је свакодневна физичка активност прва мера превенције. 
Последица седећег начина живота, пред телевизором и за компјутером, у комбинацији с 
лошом исхраном и избегавањем спорта и физичког васпитања у школи, јесте недовољна 
развијеност мишића и тетива, а младе кости трпе нефизиолошке силе које доводе до дефор-
митета стопала и кичменог стуба.

Др Зденка Караклајић, педијатар (Сл. 24): Ја ћу да се сетим колега који нажалост нису живи. 
Посебно доктор Ћира, читао нам је песме говорио о љубави и онда ми млађи лекари се „рас-
пилавимо“.....било је дивно. Мој задатак је био пошто сам ја педијатар и целог живота сам 
радила са децом ја сам прегледала децу и поселе тога држала предавање. Предавања су 
била из болести и зависности, наркоманија, алкохолизам, пушење. Деца су јако била заин-
тересована и постављала су питања, ако се спомене алкохолизам они кажу,, мој деда пије“ 
... ја бих им онда говорила колико је то штетно, о здравим стиловима живота смо причали. 
Оно што је мене тада изненадило да деца живе на чистом ваздуху, трче по ливадама а ипак 
су имали деформацију кичменог стуба. Прво предавање о деформацији кичменог стуба ја 
сам одржала у ОШ,, Светозар Марковић“ који је ЦК тада организовао. И поред др. Виде, др. 
Љубише и Љиље Диздаревић и ја сам у акцији ,, Селу у походе“, не постоји село које нисмо 
обишли, најтеже је било у селима које баш немају.

Полицијска управа Крагујевац, Данијела Пантић Стојадиновић: Ја сам из Дулена и драго ми 
је што сте рекли да имају прелепу природу. Нетакнута природа. Ви сте обишли онај део око 
реке, моја кућа је у планини, тамо је прелепо. Рад са децом и одраслим мештанима је нешто 
посебно, јер нас боравак у природи мотивише на бољи рад. Полицијска управа Крагујевац,
Милан Љубисављевић (Сл. 26): Са Црвеним крстом сарађујем веома дуго и успешно. У 
акцији помажемо да деца али и одрасли мештани стекну нова знања из области понашања 
у саобраћају и тако се отклоне узроци страдања.
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Арсен Раденовић, ватрогасац (Сл. 27): Драго нам је да Сектор за ванредне ситуације у Крагујевцу 
учествује у акцији Црвеног крста Крагујевац „Селу у походе“ дуги низ година. У тој акцији држи-
мо предавања у сеоским школама, тиме дајемо огроман допринос безбедности наше деце. 
Задовољан сам што видим осмехе на лицу малишана када угледају ватрогасца. Желим да их 
од малих ногу научим како да изађу на крај са свим изазовима, (попут ватре, петарди и слично) 
како би спокојно боравили у кући и безбрижно се  вратили родитељима после школе. Подуча-
вамо их и како да се снађу у опасним ситуацијама, како да препознају опасност, да се заштите 
од ње и да науче какве су последице ванредних ситуација. Радујемо се свакој будућој акцији!

Др Ивица Мандић, гинеколог Дома здравља Крагујевац (Сл. 28): Мислим да је акција ,,Селу у 
походе“ мене лично веома значајна. Репродуктивно и опште здравље жена је опште значајно 
у друштву. Нема здравог и напредног друштва без великог броја порођаја. Могу вам рећи 
да те сеоске средине могу да буду здраве. Ми када одемо тамо ми не радимо специјалне 
прегледе али је довољно да се појавимо тамо (Сл. 29). Тамо маса жена има нерегулисану 
здравствену заштиту. Наше појављивање на селу доводи их сутра дан у наше гинеколошке 
ординације. Свако има право на систематски преглед потпуно бесплатно једном годишње 
имала здравствено осигурање или не. Једноставно док тад део здравствене културе не вра-
тимо у наше породице нећемо моћи да се изборимо са масом болести коју популацију често 
оболевају жене. Ми смо имали једну акцију 2010. и 2011.године и када смо ишли у села и 
урадили преко 4000 папа прегледа и тада добили 4 жене са раком грлића материце које су 
оперисане и добро се осећају. Акција је показала своју праву вредност, тада смо били међу 
првима у Европи по оболевању од карцинома са стопом оболевања 1/26 сада смо постигли 
1/100. Акција је имала своју сврху тако да је свако посећивање селу важно и  циљ је видети 
те људе попричати са њима. Раније смо седели после акције и тада су жене износиле масу 
проблема. Јединствена је та блискост са људима. Онда се види да смо ми остварили исто и 
они преко пута и да смо постигли неки резултат.
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Др Данијела Јакшић, стоматолог (Сл. 30): Радим више од 20 година у Заводу за стоматологију.  
Ја сам само чула од колега тада- да су постојале акције и да постоји конкретан рад.  Наша 
активност се заснива на томе да радимо на превентивном раду са децом.  Ја сам дечији сто-
матолог и драго ми је да сам била део ове историјске акције (Сл. 31).

Др Велина Петковић, алерголог (Сл. 32): Ја долазим испред Завода за здравствену заштиту 
радника Крагујевац али наш Завод је специфичан по томе што се бави примарном здравстве-
ном заштитом и специфичном здравственом заштитом.  Ја радим 36 година и знам да се увек 
радило на превентиви али од када имамо директорку Наду Миловановић, она је покренула 
превентивни тим где се ми придружујемо другим здравственим установама; Институту, Дому 
здравља, Хитној помоћи, Апотекарској установи и другим установама социјалне и здравстве-
не заштите и задовољство нам је што учествујемо заједно у тимовима , већ смо кренули и у 
акцију ,,Селу у походе“. Радили смо на свим превентивним прегледима оно што је специфично 
за нас  у многа предузећа  и обавили и по 50 прегледа дневно. Пацијенти и запослени су врло 
задовољни одлазили на терен , значи, шта би могли да ураде и да дођу код свог изабраног 
лекара, да ураде свој скрининг преглед  који су преписали о трошку обавезног здравственог 
осигурања. Имала сам прилику да учествујем у селу Чумић. Ми смо се скорије укључили, иде-
мо од марта ове године, када нас позову ,тако да је мени све занимљиво. Радимо са посебном 
категоријом људи и онда када урадим интернистички преглед са особом која може све да ми 
каже уопште ми није напорно. Сате што проводим са њима ми нису тешки.

Мр фармације Јасмина Лакићевић (Сл. 33): Била ми је изузетна част и задовољство да 
учествујем у акцији „Селу у походе”. Сматрам да је акција од непроцењивог значаја за меш-
тане села, јер су ту откривене на десетине обољења и спасени су многи људски животи. Мис-
лим да оваквих акција треба да буде више, јер много људи није у могућности да дође код 
лекара и обаве лекарске прегледе. Приметила сам да многи немају оверене здравствене 
књижице и ово је јединствена прилика да бесплатно обаве преглед. У очима мештана се ви-
дело задовољство и одушевљење да нису заборављени и да могу са неким да поделе своје 
бриге и проблеме. 

Лабораторија Кварк: Организација Црвеног крста Крагујевац је најстарија невладина 
организација у граду и од посебног је друштвеног интереса. Делује на плану здравствено-
социјалне заштите, здравственом просвећивању становника и учествује у организовању раз-
них облика међусобне помоћи грађана у духу хуманизма и солидарности, организује пружање 
социјалне помоћи и здравствене заштите социјално угроженим категоријама становништва. 
Црвени крст Крагујевац у складу са својим могућностима и потребама предузима и остале 
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хуманитарне задатке који нису директно дефинисани међународним хуманитарним правом 
и због тога сарађује са здравственим системом у циљу заштите здравља и бриге о различитим 
категоријама становништва. Као здравствена установа укључена у здравствени систем репу-
блике Србије лабораторија узима учешће у многим акцијама Црвеног крста, изражавајући 
тако посвећеност хуманитарним циљевима и показујући друштвену одговорност у својој 
друштвеној средини. Лабораторија КВАРКЛаб има 30 година дугу традицију пружања ус-
луга у оквиру лабораторијске дијагностике и убраја се међу прве приватне лабораторије у 
Србији. Лабораторија поседује и сертификат о акредитацији којим Акредитационо тело 
Србије потврђује да лабораторија ради у складу са захтевима међународног стандарда СРПС 
ЕН ИСО 15189:2014. Препознајући велику ангажованост и посвећеност хуманитарном раду, 
лабораторија КВАРКЛаб се труди да допринесе успешном раду организације Црвеног крста 
Крагујевац у складу са својим могућностима и узима учешће у акцијама које Црвени крст спро-
води. Лабораторија КВАРКЛаб већ дуги низ година сарађује са Црвеним крстом и заједно су 
деловали у оквиру разних акција (селима у походе, сајам здравља и сл.). С поносом истичемо 
да је организација Црвеног крста препознала наше ангажовање и да смо тим поводом добили 
СРЕБРНИ ЗНАК који се додељује за значајне резултате у остваривању задатака и циљева Црве-
ног крста. Имајући у виду начела хуманости, добровољности, јединства, непристрасности која 
су у основи деловања организације Црвеног крста, лабораторија КВАРКЛаб ће и у будуће са 
задовољством узимати учешће у акцијама које буде спроводила ова организација.

Др Катарина Арсенијевић са др Јагодом Аћимовић, Град (Сл. 34):  Већ 15. година сам активни 
учесник већине одржаних акција „Селу у походе“ организације Црвени крст у сарадњи са ве-
ликим бројем здравствених, образовних и других институција а под покровитељством Града 
Крагујевца. Превентивне и здравствено едукативне активности омогућавају бољу доступност 
здравственим услугама и здравственој заштити житељима удаљених сеоских средина. То је 
један од главних мотива мог учешћа, као и мојих колега, у овим целодневним акцијама. Већи 
одзив житеља и обављање већег броја прегледа одражава и наш успех у преношењу знања, 
едукацији и раном откривању поремећаја здравља и болести, а самим тим правовремено 
се врши упућивање на више нивое здравствене заштите (Сл. 35). На свакој акцији се открију 
по први пут поремећаји здравствених параметара и то је наша највећа сатисфакција јер на 
време може да се спречи или успори даљи ток болести. Тимски рад омогућава да мештани 
од најмлађих до најстаријих буду упознати са методама побољшања физичког и менталног 
здравља, начину превенције болести, очувању здравља и значају неговања свакодневних 
здравих навика. Сматрам да акције у селима имају неизмерни значај чак и када се открије 
једна болест јер ће тако један живот бити сачуван. Васпитно здравственим и образовним ра-
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дом постижемо и повећање задовољства пацијената који наш долазак награде осмехом јер 
наша акција значи и поштовање мештана и села које смо посетили. Рурална подручја имају 
из године у годину све мањи број становника и доступност здравствене заштите је усмерена 
и централизована у урбаним срединама тако да су ове акције незамењиве и треба да им се 
повећа број на годишњем нивоу као и обухват села. Са максимално позитивним искуством 
из сваке акције које укључују предивно и често незаборавно дружење актера и промотера 
надам се да ће ова добра пракса потрајати још много година.

Дипл. струк. Спец. Милош Радосављевић Институт за јавно здравље Крагујевац (Сл. 36):
Центар за промоцију здравља Института за јавно здравље Крагујевац, дуги низ година 
сарађује са свим установама у нашем граду, у циљу унапређења здравља становништва. По-
себан значај представља сарадња са Организацијом Црвеног крста, са којом реализујемо 
заједничке идеје. Акцију Црвеног крста, „Селу у походе“, схватили смо као веома значајну за 
унапређење здравља сеоског становништва, због чега ИЗЈЗ редовно учествује, спроводећи 
свој програм едукације о здравим стиловима живота, са акцентом на штетност пушења. У 
оквиру посете селу, са изворишта воде за пиће узимамо узорке за преглед, што је веома 
значајан део акције. Наша сарадња и подршка идејама Организације Црвеног крста биће, 
надамо се настављена и даље на обострано задовољство.

Мастер Љиљана Вуксановић, саветодавац за ратарство (Сл. 37): Са Црвеним крстом 
Крагујевац имамо вишегодишњу успешну сарадњу. Драго нам је да у акцијама „Селу у по-
ходе“, могу стручњаци из области пољопривреде да дају свој допринос и помогну мешта-
нима сеоских средина. Том приликом, мештани могу да добију разне информације у циљу 
едукације и упознавања са савременом технологијом пољопривредних производа. Такође, 
дајемо препоруке како да остваре субвенције за Министарство и упутимо их у начине и усло-
ве остваривања субвенција из различитих области пољопривреде.
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Др. Гоца Ђокић, завод за хитну медицинску помоћ (Сл. 38):  Од када траје акција екипа хит-
не помоћи је била увек укључена... ја као млад лекар када сам почела да радим ишли смо на 
терен и сада ћу вам испричати анегдоту....Сећам се једном не знам у ком смо селу били али 
знам да смо ишли од домаћинства до домаћинства и када смо се вратили после много сати, 
добили смо „критику“  где смо били тако дуго а печење се охладило“...смех.

В. м. с. Љиљана Диздаревић, Дом здравља Крагујевац (Сл. 40): Како је лепо бити део историје 
а управо акција ,,Селу у походе,,  је део исте,  саставни део је  моје професионалне каријере 
на коју сам и дан данас јако поносна. Са почетком ове акције почиње и моја љубав за рад са 
старијим лицима у руралним подручјима. Као млада патронажна сестра а све у оквиру описа 
посла патронаже, били смо саставни део прелепо осмишљене акције намењене становништву 
најудаљенијим селима која су припадала  граду Крагујевцу. Рад се заснивао искључиво хумани-
тарно, јер је то био једини начин како доћи до сваког најудаљенијег села где становништво није 
имало ни здравствено осигурање, ни финансијска средства а ни развијену инфраструктуру. Од-
ржавале су се под окриљем Црвеног Крста, чија је и основа деловања, хуманост .Различите струк-
туре су биле укључене у ову историјску акцију. Основ и носилац посла је припадао здравственој 
струци не умањујући остале струке које су свака из свог описа посла давале немерљив учинак. 
Привилегија је била само присуствовати овој акцији. Привилегија је била и бити део здравстве-
не струке која је водила ову акцију, а водили су је знаменити и истакнути стручњаци односно 
лекари свако из своје области који су у то време били јако познати у граду Крагујевцу. Замислите 
каква је то била част за мене, младу медицинску сестру коју је претпостављени послао да ак-
тивно учествује у овој акцији. Имала сам такве учитеље који су несебично делили своја знања. 
Неизмерно им хвала што сам била, надам се добар ученик. Како је време пролазило ја сам 
настављала да будем редовни члан ове надасве хумане и професионалне екипе испред Дома 
здравља Крагујевац. Током времена мењали су се и планови у спровођењу акције, али сушти-
на и бит су остали свих ових четрдесет година исти. Акција је и дан данас јако препознатљива, 
јединствена и надасве хумана, што говори да је вредело и да ниједног тренутка није изгубила 
своју првобитну намену. Желим да се после нас настави са истом жељом, вољом, љубављу и 
знањем у реализацији ове акције коју смо ми имали и спроводили на терену. Желим да акција 
траје још дуго, дуго, дуго, да нас превазиђете и да нас се сећате као што се и ми данас присећамо 
оних којих више нема а били су покретачи ове изузетне акције.

Соц. радник, Снежана Цицић, Центар за социјални рад „Солидарност“ (Сл. 41): Акција је 
веома корисна дугогодишња сарадња са Црвеним крстом доноси много добрих ствари меш-
танима који не могу увек да дођу до града. Када одемо у селa, сарадници нам укажу на про-
блеме породица које су угрожене и тако лако можемо да дођемо до њих и реагујемо.

Оптика Цвикер, др Бојана Миковић и Мара Стевановић (Сл. 42): У оквиру Црвеног крста 
и акције ,,Селу у походе“ учествовали смо у склопу ове активности која првенствено има за 

Слика 41Слика 40
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циљ превентивну заштиту вида превасходно за становнике који живе у удаљеним сеоским 
подручјима којима здравствени системи или нису или су слабије доступни, те оно што је наш за-
датак да подсетимо људе колико је важно проверавати вид и вршити контроле на сваких годи-
ну и по до две, како би смо благовремено реаговали у случају појаве одређених компликација 
вида. Оно што увек наглашавамо је примарна брига о здрављу ока у циљу отклањања дефекта 
у виђењу када су у питању рефракционе мане. У оквиру ове активности одазив становништва 
је на свакој од акција, у сваком селу које смо обишли увек био јако добар. Људи се увек радо 
одазову на наше задовољство, јер овакве активности и јесу створене како би се становништву 
приближио здравствени систем и како би се прегледали несметано и без чекања. Свакако 
планирамо да наставимо даље са оваквим активностима све у добробит нашег становништва 
јер ми млади смо прихватили а надамо се и наставили даљи рад старијих колега.

Бранимир Бане Анђелковић, агроном-заштитар (Сл. 43): Био сам веома срећан када су ме 
колеге агрономи из мог предузећа Пољопривредне станице Крагујевац једногласно ,,делеги-
рали“ да учествујем у великој хуманитарној акцији ,,Селу у походе“ коју већ непрекидно чети-
ри деценије организује Црвени крст Крагујевац са здравственим радницима, ветеринарима, 
социјалним радницима, саобраћајцима, ватрогасцима и многим другима, подижући квали-
тет здравља мештана свих узраста. Помагао сам од свег срца сјајним домаћинима да уна-
преде пољопривредну производњу, да учине плодове тога рада што кориснијим за здравију 
исхрану људи, да хемикалије које  користе за стимулацију раста биља и животињског света, 
буду што природније и да њихова концентрација буде у границама дозвољеног, односно да 
та храна не буде опасна по здравље становништва.  Читава моја породица живи на селу и с 
обзиром да су моја жена и син факултетски образовани пољопривредни стручњаци, борци 
за  ,,здраву храну“ и  волонтери Црвеног крста, пуни смо симпатија за људе који напорним 
радом помажу унапређивању здравља и живота житеља сеоских средина. Иако сам пензио-
нер, стојим вам на располагању и даље! 

Др мед. Љубиша Милојевић, специјалиста ОРЛ, потпредседник Црвеног крста Крагујевац 
(Сл. 43): Драго ми је што на првом, у четрдесет година дугом волонтерском раду активно-
сти „Селу у походе“ учествујем у овој јубиларној публикацији којом желимо да овековечимо 
овај високо вредан хуманитарни рад. Дужан сам мојој ОРЛ клиници чији сам представник 
ове активности најдуже био, а скоро сви доктори су бар једанпут учествовали. Наша струка 
није прескочила ниједну конкретну акцију. Са лекаром је најчешће била присутна медицин-
ска сестра, тако да су прегледи пацијената били онакви какви се обављају и у самој болни-
ци. Највећи број пацијената је долазио због тегоба произведених запушеним увом ушном 
машћу што им је значајно сметало у комуникацији, па би непосредно одстрањењу церумена 
прочули добро и они су нам се увек срдачно захваљивали. Због удаљености села нису могли 
да долазе у град само због те тегобе. Ми смо у просеку имали око 60 прегледа. Прегледали 

Слика 43Слика 42
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смо старије узрасте али и децу. Поред прегледа одржавали смо и превентивна предавања 
ове медицинске регије. Раније је свако село имало своју школу и ђаке, тако да су њихови на-
ставници и деца по завршеном предавању имали бројна питања на која су добијала адекват-
не одговоре. И сада када дођем на акцију, веома сам срећан што дође по неки пацијент кога 
сам у овим акцијама прегледао, након тога оперисао а он је у позним годинама жив и здрав. 
То задовољство имају и остале моје колеге.
Стручни сарадник Црвеног крста Крагујевац, Агата Живојиновић: Људи желе да буду сас-
лушани. Они који су слаби, зависни од туђе помоћи али и они који су усамљени и ретко се 
жале на нешто. И након километарске шетње до места акције, мештани нађу део утехе код 
нас јер управо ту оставе сва она питања која их муче и разговором поврате веру да неко 
мисли на њих. Као што би рекао Карл Роџерс: „Нема ничег интелектуалног или технички ком-
пликованог у помагању једни другима. Стварно, није то ништа више него само добра стара 
људска љубазност, која, ако добије прилику, увек постаје победник дана. Наравно, да би се 
ово остварило, треба да верујемо нашим „добрим осећањима“ и не смемо да се плашимо 
да их испољимо.“

Последњи табеларни петогодишњи приказ резултата акције ,,Селу у походе“

2018 2019 2020 2021 2022 Укупно
Обављено прегледа опште 

праксе 202 183 81 99 102 667
Обављено специјалистичких 
прегледа (ОРЛ, интерниста) 388 684 53 96 155 1376
Број теренских посета хитне 

помоћи 18 19 21 14 11 83
Број контроле гликемије у крви

164 177 84 101 119 645
Број оптометријских прегледа

/ / 11 16 19 46
Број стоматолошких прегледа 

деце 48 62 76 63 70 319
Једнократна новчана помоћ за 

угрожене мештане 43 41 28 34 27 173
Број породица које су преузеле 

пакете хране и хигијене 22 15 20 15 25 97

Волонтери Црвеног крста Крагујевац, иначе лекари Подружнице Српског лекарског друшт-
ва су учествовали са више стручно-научних радова на Октобраским здрваственим данима 
(Међународни конгрес), тиме појачавали афирмацију активности „Селу у походе“ а сажеци су 
објављени у „Медицинском часопису Крагујевац“ као и у часопису Црвеног крста Крагујевац 
„У служби хуманости“.

Дугујемо велику захвалност медијима (писани и електронски) јер су дали пуну подршку у 
афирмацији акције „Селу у походе“, истичући рад волонтера али и сарадника из сеоских сре-
дина, чиме су допринели мотивацији мештана да учествују у акцијама у великом броју.

Мештани из неколико села су дали своје утиске о акцији:

-„Ништа не треба да се плати, лепо је што су доктори дошли,Корна је дуго трајала, нисмо 
могли да идемо код лекара и зато нам много значи“.

-„Била сам на прегледу код ушног лекара и код очног, измерила сам притисак и шећер, ово 
је за сваку похвалу, акција је права ствар“.

-„ Ова акција је добра прилика за нас лично, али је и добра прилика за село.“
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На слици је кућа са окућницом у Дуленима. У свакој акцији „Селу у походе“ бирали смо са великим 
задовољством, најуређеније сеоско домаћинство и награђивали домаћине, који су поред лепог 

изгледа дворишта бринули о еколошки здравој животној средини.

Други део репринтована брошура за период од 1983. до 1995.године

АКЦИЈЕ ,,СЕЛУ У ПОХОДЕ“ 
(1983-1995)

КРАГУЈЕВАЦ – НЕКАД И САД

На подручју Крагујевца и околине могу се пратити трагови људског живота и остаци 
материјалне културе, почев од палеолитског доба праисторије. Пре досељавања Словена, 
богате остатке својих култура, оставили су на овом тлу Илири, Римљани и други народи. 
Крагујевац се први пут помиње као Крагујевца 1476. године. Дуго је био под влашћу Турака, 
а у међувремену два пута под аустријском окупацијом, када је био средиште крагујевачког 
дистрикта. Од 1818.г. до 1841.г. Крагујевац је престоница Кнежевине Србије. У том периоду 
био је културно-просветни и политички центар ослобођене Србије. У том периоду се у њему 
оснивају многе установе, од којих су позориште у Србији (1835.г.), Лицеј – највиша образовна 
установа (1838.г.), која је била претеча Универзитета у Београду. У том периоду је основана 
и прва апотека, војна болница, а почеле су да се издају у прве новине у Србији. У Крагујевцу 
је 1853.г. почела са радом Тополивница, од које је настао Војнотехнички завод и данашње 
фабрике аутомобила и камиона ,,Застава“.

У Првом светском рату у Крагујевцу је у једном периоду било седиште Врховне команде 
српске војске. Из тог периода, Црвени крст Крагујевца и сада обележава и негује успомене 
на ангажовање припадница Британске мисије, а посебно др Елизабет Рос, Лорну Ферис и 
Мејбл Диермер, које су своје животе оставиле у Крагујевцу, лечећи рањенике и болеснике 
од тифуса.

На почетку Другог светског рата, 21.10.1941.г., стрељано је 7.300 житеља Крагујевца.

Крагујевац данас је привредни, културно-просветни, здравствени и политички центар 
средишњег дела Србије који се зове Шумадија. Има 203.000 становника, од којих на ужем 
градском подручју живи око 170.000.

Крагујевац се после рата развијао и постајао савремени град. Центар је аутомобилске 
индустрије и културно-просветни центар са 24 основне, 8 средњих школа, 6 факултета, здрав-
ствени центар у коме се лече пацијенти са велике територије Републике Србије. У Крагујевцу 
је готово заокружена мрежа институција из области социјалне заштите.
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ЦРВЕНИ КРСТ У КРАГУЈЕВЦУ

Прво друштво Црвеног крста формирано је у Крагујевцу далеке 1876.г., значи исте године 
када је формирано и Друштво Црвеног крста Србије.

Своје активности од оснивања Црвени крст Крагујевца није прекидао. Непрекидно је био 
уз народ у невољи. Његови активисти пружали су помоћ рањеницима и болесницима, инва-
лидима, деци без родитеља, прикупљали и слали пакете заробљеницима, учествовали у об-
нови ратом разрушене земље, помагали хендикепираним лицима, обезбеђивали и пружали 
помоћ социјално и здравствено угроженом локалном становништву, прикупљали и слали 
помоћ становништву многих земаља широм света, које је трпело последице елементарних 
непогода и ратних сукоба.

У току свог читавог трајања, Црвени крст Крагујевца имао је као једну од битних делатности 
рада на очувању и унапређењу здравственог стања становништва, заједно са многобројним 
здравственим радницима – активистима Црвеног крста, Медицинском школом и њеним уче-
ницима и са здравственим институцијама.

Црвени крст Крагујевца данас је масовна друштвено-хуманитарна организација, која има 
67.000 чланова, од којих је велики број активиста разних профила стручности.

Основне делатности Организације су на здравственом, социјалном и васпитном плану. 
Задњих година поред повећаних активности на плану пружања свих видова помоћи локал-
ном становништву, Црвени крст је доста успешно помагао и избеглице и прогнана лица, која 
су своје уточиште нашла на подручју Крагујевца.

Посебну, мада увек можда не и довољну пажњу, Црвени крст Крагујевца је кроз своје 
активности посвећивао сеоском становништву, са акцентом пре свега на здравственом и 
социјалном плану. Једна од многобројних активности усмерених ка унапређењу живота ста-
новништва на сеоском подручју, су и акције ,,Селу у походе“ или ,, Радни викенд на селу“, 
како су се првобитно звале.

У оквиру обележавања значајног јубилеја – 120 година постојања и рада Црвеног крста 
Крагујевца, Скупштина Градске организације Црвеног крста је одлучила да се презенти-
ра јавности овај материјал посвећен акцији ,,Селу у походе“, као једној од многих веома 
значајних акција ове Организације, а са жељом да се урађено сачува од заборава за наредне 
године и да допринесе да се ове акције и даље реализују и унапређују.

АКЦИЈА ,,СЕЛУ У ПОХОДЕ“:

Настанак, циљеви, начин организовања, садржаји акције и метод рада

Акција ,,Селу у походе“ вуче корене из периода после Другог светског рата и представља 
повратак и модификацију тада ,,фронтовске“ акције ,,Град-селу“.

У овом материјалу обухватиће се активности у акцијама ,,Селу у походе“ које је организо-
вала Градска организација Црвеног крста Крагујевца у периоду од 1983.г. до 1995.г. – значи 
12 година.

Полазећи од чињенице да су многе сеоске средине, због удаљености од  здравствених 
центара, лоших комуникација и других фактора још увек дефицитарне организованом здрав-
ственом службом, због чега је здравствена заштита, посебно осетљивих категорија станов-
ништва (старе особе, деца) недовољна, а укупна здравствена култура и хигијенски стандард 
на нижем нивоу, Црвени крст Србије иницирао је, а одређени број општинских организација 
Црвеног крста, међу којим и крагујевачка, успешно спроводи акцију ,,Селу у походе“ (,,Радни 
викенд на селу“).
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Циљ акције је да здравствени радници и други добровољни активисти, одређених 
специјалности, који живе и раде у граду, на добровољној основи, организовано, посредством 
и у организацији Градске и основних организација Црвеног крста у месним заједницама у се-
лима, један дан проведу у селу, и да тамо, у зависности од претходно исказаних  потреба ста-
новништва, прикупљених на основу података основне организације Црвеног крста и органа 
месне заједнице, здравствене службе, Центра за социјални рад, дају свој стручни допринос 
у подизању здравственог, социјалног и економског стања дотичне сеоске средине.

Садржаји акција били су разноврсни и зависили су пре свега од здравствене и остале про-
блематике одређених села и од могућности Организације Црвеног крста да окупи одређене 
стручне кадрове. Садржаји су понекад зависили и од спремности и воље одређених 
институција да ангажују своје стручне кадрове у овим акцијама. Све акције је красио велики 
појединачни ентузијазам учесника, жеља да се сеоском становништву пружи што више, а по-
себно деци и старима. Присутна је увек била лепа комуникација међу учесницима у акцији и 
са организаторима у селу, спремност да се учесници прилагоде импровизованим условима 
за рад и да се сваки пут унапреди акција уношењем нових садржаја.

Посебно место и значај у организовању ових акција, имале су основне организације 
Црвеног крста у селима и органи месних заједница. Док су постојале, значајан допринос да-
вале су и месне конференције ССРН. Значајан је допринос и сеоских школа.

Њихов заједнички допринос, био је у правилном и благовременом информисању житеља 
села о организовању акције као и у обезбеђењу свих предуслова за успешно спровођење акције 
(сагледавање и предлагање активности које треба спровести, предлагање породица које треба 
обићи, врста и количине помоћи за угрожене породице које треба обезбедити, обезбеђивање 
простора за рад, грејања, потребних инсталација, додатних карактеристичних садржаја акција 
од стране самих житеља села, обезбеђивање исхране за учеснике акције  итд.).

Поред ангажовања активиста и сарадника Црвеног крста, одређених профила стручно-
сти (здравствени и социјални радници, пољопривредни стручњаци итд.) велики допринос 
у организовању и спровођењу акција дале су и установе здравствене заштите из Крагујевца 
и то Здравствени центар, патронажна служба, Клиничко-болнички центар, Завод за зашти-
ту здравља, Апотекарска установа, повремено и ученици Медицинске школе, Центар за 
социјални рад, Пољопривредна станица, Друштво пчелара, СУП-саобраћајна милиција, ОК 
ССРН (док је постојала) повремено и поједини органи Скупштине општине-града.

Шематски приказ учесника у акцијама ,,Селу у походе“

Црвени крст Месне заједнице

Здравствени центар

Клиничко-болнички центар

Завод за заштиту здравља

Центар за социјални рад

Пољопривредна станица

Остали учесници
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Здравствени центар Дом здравља

Дом здравља Општа медицина

Апотекарска установа Поливалентна патронажна сл.

Стоматологија Интернистичка служба

Диспанзер за жене

Школски диспанзер

Клиничко-болнички центар Завод за заштиту здравља

Оториноларингологија Здравствено васпитање

Урологија Епидемиологија

Стоматологија Хигијена

Трансфузија

Центар за социјални рад Остали учесници

Социјални радници Скупштина града

ОК ССРН

Пољопривредна станица СУП

Агрономи Завод за соц. осигурање

Друштво пчелара Југобанка

Средства информисања
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Укупно реализовани садржаји рада у акцијама ,,Селу у походе“ могу се груписати на 
следећи начин:

1. Здравствене активности, а нарочито:

• организовање актуелних здравствених предавања и пружање здравствених савета уз 
коришћење филмова, агитки, плаката и других здравствено-васпитних средстава;

• организовање општих и специјалистичких лекарских прегледа становништва села и 
упућивање на додатне прегледе у КБЦ у Крагујевцу;

• снимање хигијенског стања у селу, а посебно у сеоској школи и давање упутстава 
за унапређење тог стања, нарочито са гледишта снабдевања и контроле хигијенске 
исправности воде за пиће и диспозиције отпадних материјала, а од 1995.г. и избор 
најуређенијих сеоских домаћинстава;

• издавање лекова и то углавном бесплатно;

• организовање акција добровољног давања крви.

2. Социјалне активности:

• евидентирање лица у стању социјалне потребе, посебно старачких домаћинстава 
којима је потребна туђа помоћ, инвалидних и хендикепираних лица, деце без 
родитељског старења итд.;

• подела једнократних помоћи (у храни, средствима за хигијену, одећи, обући, новцу и 
сл.).

3. Активности на подизању економске културе:

• давање савета пољопривредницима везаних за унапређење пољопривредне 
производње, о правилној употреби агро-техничких средстава, о правилном узгоју сто-
ке итд.;

• давање савета пчеларима.

4. Остале активности:

• превентивно-саветодавне активности везане за безбедност у саобраћају, а посебно 
за правилно коришћење трактора;

• давање актуелних информација у вези са одређеним питањима: пензијског осигурања 
пољопривредника, пореска политика, изградња инфраструктуре;

• културно-уметничке активности самих житеља села (деце у оквиру школа, изворних 
група или организовање завршне активности акције у виду сеоске забаве, игранке и 
сл.);

• информативне активности (представљање резултата акција, афирмација села, 
утицање на превазилажење евидентираних проблема у селима итд.).

Избор села у којима ће се акције реализовати, вршен је тако, што би се почетком јануара 
месеца сваке године, селима за која је процењивано да и њима треба организовати акцију 
(око 15 села годишње) упућивало писмо од стране Организације Црвеног крста, са предло-
гом за организовање акције. Са представницима основних организација Црвеног крста из 
села која су се одазвала овом позиву, договарани су благовремено термини акција, тако да 
је организаторима у селима углавном остављано довољно времена за припреме.
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Број организованих акција по селима
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У 1992. години није организована ни једна акција ,,Село и походе“ због великог броја других 
активности Градске организације Црвеног крста.

Акције су реализоване углавном у периодима од фебруара до априла, када је у села 
било најпотребније отићи, и када пољопривредни радови нису у јеку. Сами термини акција 
прилагођавани су жељама житеља села, а понекад су били везани за одређене верске праз-
нике.

За свако домаћинство у селима у којима се акција реализује, Организација Црвеног крста 
припремала је позив за учешће у акцији са потребним информацијама.

Градска организација Црвеног крста
Крагујевац

Домаћину

Обавештавамо Вас да ће се у Вашем селу ___________199 _ године организовати АКЦИЈА ,,СЕЛУ У ПОХОДЕ“.
Екипа за ову акцију биће сачињена од лекара и других здравствених радника, социјалних радника и 
пољопривредних стручњака који ће реализовати здравствено-васпитне и социјалне активности и водити 
разговоре по потреби.

Молимо Вас да дођете назначеног дана у 9 сати у просторије Основне школе – Дома културе у Вашем селу 
где ћете имати прилике да извршите контролу свога здравља и здравља својих укућана и водите разговоре 
са одговарајућим стручњацима.

Ако желите да контролишете своје здравље понесите са собом здравствену књижицу.

У Вашем је интересу да водите рачуна о свом здрављу и здрављу Ваше породице.

Будите члан Црвеног крста
Црвени крст
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О припремама за спровођење акција у конкретним селима, јавност је обавештена и пре-
ко средстава информисања, посебно оних локалног карактера.

У току припрема акција углавном су договаране обавезе учесника и организатора.

Транспорт учесника и опреме вршен је возилима Црвеног крста, здравствених установа, 
Центра за социјални рад, ОК ССРН, а понекад и уз коришћење возила Скупштине-града.

РЕЗУЛТАТИ АКЦИЈА ,,СЕЛУ У ПОХОДЕ“ У ПЕРИОДУ ОД 1983 – 1995. Г.

За приказивање организације акције ,,Селу у походе“ и презентирање резултата који су 
том приликом постигнути у периоду од 1983-1995. г., коришћена је званична документација 
Организације Црвеног крста, евиденције Завода за заштиту здравља и сарадника Црвеног крста.

Приликом обраде посматрана су следећа обележја: укупан број акција, укупан број 
извођача, број прегледа лекара опште праксе, лекара специјалиста, здравствено-васпитна 
предавања, филмови, патронажне посете породици, пружање помоћи у храни, средствима 
за хигијену и новцу, предавања на тему из унапређења пољопривредне производње.

Током спровођења акције у периоду од 1983-1995. г. обављено је 80 акција у 21 
селу, а највећи број акција реализован је у селу Велики Шењ укупно 9, због хигијенско-
епидемиолошке и здравствене ситуације, а посебно због еколошких проблема.

Година Број акција Број учесника
1983.-1986. 26 520

1987. 10 195
1988. 9 204
1989. 7 164
1990. 8 174
1991. 4 85
1993. 2 49
1994. 7 162
1995. 7 188

УКУПНО 80 1741

У посматраном периоду је у акцијама учествовало 1.741 извођач различитих профила и 
степена стручности. По једној акцији у просеку је учествовало 20-30 учесника, а број станов-
ника који су се одазвали, кретао се између 100 и 300 особа, у зависности од броја становника 
обиђеног села.

Година Бр. здр. предавања Бр. зрав. филмова Бр. узетих узорака 
воде

1983.-1986. 78 27 65
1987. 37 39 14
1988. 40 20 32
1989. 32 20 74
1990. 45 15 52
1991. 15 6 22
1993. 11 6 3
1994. 48 18 52
1995. 47 23 34

УКУПНО 353 174 348
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Са 353 здравствено-васпитних предавања и 174 приказана филма, била су обухваћена 
сва присутна лица, као и школска деца. Теме предавања биле су: хроничне масовне болести, 
рано откривање различитих форми рака, проблематика спречавања и сузбијања заразних 
паразитарних болести, као и проблематика личне и комуналне хигијене.

У смислу мера хигијенско-епидемиолошке заштите узето је 348 узорака воде на хемијску 
у бактериолошку анализу, углавном локалних водовода и већих извора од посебне важности 
за здравље становништва, као и узорака  животних намирница.

Од 1995. г. уведено је такмичење и оцењивање најбоље уређеног сеоског домаћинства. 
У овој акцији уочили смо изузетну заинтересованост и мотивисаност сеоског становништва 
да уређују дворишта око својих кућа, затим економско двориште са објектима, као и при-
лазне путеве. У том циљу комисија састављена од представника Завода за заштиту здравља, 
месних заједница и Црвеног крста, обишла је 24 домаћинства из најужег избора, при чему је 
најуређеније домаћинство сваког села добило посебно признање у виду дипломе, а за кућу 
посебно обележје, металну плочу са еколошким знаком, у трајно власништво.

Година Бр. прегледа опште пр. Бр. спец. прегледа Број рецепата
1983.-1986. 3201 1018 3860

1987. 1594 1130 1862
1988. 1548 1446 1848
1989. 1064 1657 1512
1990. 1023 1440 1527
1991. 588 1315 837
1993. 209 365 442
1994. 1090 2021 2832
1995. 1448 1766 2273

УКУПНО 11765 13158 16993

У селима током ових година обављено је 11.765 прегледа од стране лекара опште прак-
се и 13.158 прегледа лекара специјалиста. Ове специјалистичке прегледе радили су: ин-
тернисти, офталмолози, оториноларинголози, педијатри – школски лекари, гинеколози, 
неуропсихијатри, стоматолози, уролози итд.

У оквиру обухваћених акција ,, Селу у походе“ реализовано је 16.993 рецепта (издато то-
лико паковања лекова).

Година Бр. пружених соц. помоћи Бр. обиђених породица
1983.-1986. 401 561

1987. 178 412
1988. 131 335
1989. 112 134
1990. 130 209
1991. 49 108
1993. 15 59
1994. 95 72
1995. 90 54

УКУПНО 1201 1944

Треба истаћи да је поливалентна патронажна служба обрадила 1944 породица и у оквиру 
тога је подељен 1201 пакет хране, средстава за хигијену и новчаних помоћи, лицима у стању 
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социјалне потребе. Новчане помоћи је обезбеђивао Центар за социјални рад, а пакете хране 
и средства за хигијену Црвени крст.

У готово свим акцијама учествовали су социјални радници Центра за социјални рад ,,Со-
лидарност“ из Крагујевца. Њихов допринос био је у спровођењу мера социјалне заштите у 
складу са делатношћу Центра.

Година Бр. предав. за 
пољоприв.

Бр. пред. из 
саобраћаја

Бр. остал. предав.

1983.-1986. 32 0 10
1987. 19 0 21
1988. 11 8 1
1989. 7 1 8
1990. 10 0 4
1991. 8 0 0
1993. 4 0 0
1994. 9 0 0
1995. 7 0 0

УКУПНО 107 9 44

Посебан допринос у акцијама ,,Селу у походе“, дали су пољопривредни стручњаци, који 
су одржали 107 предавања на теме унапређења пољопривредне производње, примене сав-
ремених агротехничких мера, правилне употребе хемијских средстава у пољопривреди итд. 
Било је речи и о унапређењу воћарства, сточарства итд. Теме су предлагали сами житељи 
села у којима је акција реализована.

У 19 акција учествовали су у представници Друштва пчелара, који су говорили  о значају 
пчела за воћарство и значају пчелињих производа у исхрани и здрављу људи.

У оквиру акција ,,Селу у походе“ у 1988. г. и 1989. г. представници СУП-саобраћајне 
милиције спроводили су активности од значаја за безбедност у саобраћају – посебно о 
учешћу тракториста у саобраћају.

Једина активност у оквиру акције ,,Селу у походе“ у периоду од 1983-1990. г. били су и 
информативни разговори на теме које су у том периоду биле актуелне за житеље појединих 
села (пензијско осигурање пољопривредника, пореска политика, иницирање за упис Зајма 
за препород Србије итд.).

Леп завршетак акције ,,Селу у походе“ у појединим селима, међу којима предњачи село 
Добрача, били су културно-уметнички програм изведен од стране ученика сеоских школа, 
изворних група или пригодне забаве – игранке.

Треба истаћи да извођење 80 акција ,,Селу у походе“, којом приликом је обрађено 21 село 
даје изванредне резултате, како на побољшању здравственог стања и пружања здравстве-
не заштите удаљеном сеоском становништву, тако и на плану подизања општих хигијенских 
и еколошких услова живота сеоских насеља у општини Крагујевац. Чињени су напори од 
стране Градске организације Црвеног крста и других учесника у акцијама да се на уочене 
хигијенске и друге здравствене и социјалне проблеме укаже надлежним институцијама и 
циљу њиховог решавања. У неким институцијама било је и добрих резултата, на пример: 
после акције ,,Селу у походе“ у селу Влакча, дугогодишњи проблем снабдевања водом школ-
ских објеката успешно је решен.

О настојањима да се хигијенски проблем у селу Ресник превазиђу, говоре прилози који 
следе:
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Црвени крст Србије
Скупштина Општинске организације
0102 бр.54
23.03.1990.г.
Крагујевац

СКУПШТИНА ОПШТИНЕ
-Инспекцијска служба

КРАГУЈЕВАЦ
Прилико јуче одржане акције ,,Селу у походе“ у Реснику од стране учесника у Акцији, међу којима је био највећи број здравствених 

радника, закључено је да вас обавестимо да је потребно да Инспекцијска служба из оквира своје надлежности предузме одговарајуће 
мере у овом селу, јер је околина школе, као и још неки предели у овом селу претворени у депоније. Највећи проблем је то што се 
у близини тог ђубришта налази извор одакле се водом снабдева и основна школа ,,Сретен Младеновић“ у којој је око 130 ученика.

Сви претходни прегледи воде показивали су неисправност.
У селу постоји спремност да се овај проблем разреши, али им је неопходна помоћ инспекцијских служби.
Захваљујемо на сарадњи и поздрављамо вас.

Секретар
Љиљана Крстић

        Завод за заштиту здравља
          ,,Народни херој др Миленко Хаџић“
          Број 70-01-639/1
          Дана: 20.05.1993.г.
          Крагујевац

О.Ш. ,,Сретен Младеновић“ – Десимировац
(Издвојено одељење, 135 ученика од 1. до 8. разреда)

РЕСНИК
          Предмет: Контрола санитарно-хигијенског стања у школској средини
У оквиру програма сузбијања и спречавања појаве и ширења заразних и паразитских болести у сарадњи са организацијом Црвеног 
крста Крагујевца, 20.04.1993.г. извршена је контрола санитарно-хигијенских услова у издвојеном одељењу О.Ш. ,,Сретен Младеновић“ 
у Реснику, при чему су узети узорци воде из водоводног система који користи школа и водовода на који су прикључене Амбуланта и 
Откупна станица за млеко.

На основу локалног прегледа школског објекта, добијених података и резултата извршених лабораторијских анализа узетих 
узорака воде, може се констатовати следеће:

- приземна школска зграда изграђена  1960.г. са 6 учионица, од којих се 4 користе за осморазредну наставу, а 1 за извођење 
предшколског програма,

- адаптирана просторија у објекту Задружног дома, која је повезана са школском зградом, била је намењена за ђачку кухињу, 
која већ 3 године не ради,

- фасада на школској згради је углавном очувана, али кров прокишњава,
- прилаз објекту је делимично уређен, а школско двориште у делу где су лоцирани пољски нужници и спортски терен, је 

неограђено,
- асфалтирани прилази до школске зграде и игралиште су делимично оштећених површина,
- школа је прикључена на сеоски водовод, који користи још 25 домаћинстава,
- водовод је потисног типа и састоји се из два копана бунара, удаљена око 500 метара један од другог,
- користи се вода из првог водоносног слоја (дубина бунара око 5 метара) који је са хигијенско-епидемиолошког аспекта 

несигуран,
- бунар није заштићен од продора површинских вода (зид бунара је изведен од цигле, са унутрашње стране обложен обичним 

малтером),
- објекат је лоциран на удаљености око 5 метара испод асфалтираног сеоског пута и око 4 метара од пропуста за површинску 

воду,
- због недовољне количине воде, изграђен је пре три године нови бунар сличних карактеристика из кога се вода моторном 

пумпом потискује у први,
- вода се црпи помоћу хидрофорског постројења смештеног на бетонској плочи изнад водене површине у бунару и потискује 

у водоводну мрежу,
- резултати извршених лабораторијских анализа узетих узорака воде из водовода са точећег места у школи, показивали су 

хемијску неисправност услед повећаног садржаја нитрата, резултати бактериолошких анализа воде били су тренутно у 
оквиру важећих норми,

- у школском ходнику су инсталирана два точећа места са лавабоом, од којих је једно неисправно. Употребљене воде се 
одводе цевима у улични канал недалеко од школе,

- ученици пију воду из заједничког лончића,
- зидови у учионицама су неравни, запрљани, делимично оштећени са траговима влаге на таваници, а у висини 1-2 метра су 

превучени зеленом масном бојом,
- у две учионице под је изведен од нелакираног паркета, а у осталим је бродски под, офарбан,
- школски намештај у учионицама је дотрајао,
- бетонски под у ходнику је нераван и оштећен,
- загревање учионица је помоћу обичних пећи на чврсто гориво,
- природна осветљеност учионица је у оквиру дозвољених хигијенских норми,
- школа нема фискултурну салу изузев игралишта покривеног асфалтом који је дотрајао,
- четке, кофе и крпе за одржавање хигијене школских просторија држе се у полици покривеној платненом завесом у ходнику 

на месту предвиђеном за одлагање ђачке одеће,
- пољски нужници са две кабине за ученике и две за наставнике су окречених зидова и оштећеног бетонског пода, недовољно 

хигијенски одржавани (не користе се дезинфекциона средства),
- није обезбеђено прање руку (водом и сапуном) после коришћења нужника,
- чврсте отпадне материје се сакупљају поред нужника на отвореном простору и повремено спаљују.У циљу обезбеђивања 

заштите здравља ученика и несметаног психофизичког развоја школске деце неопходно је предузети следеће:
- обезбедити континуирано снабдевање школе хигијенски исправном водом из санитарно-технички исправног водног 

објекта под систематичним санитарним надзором (локални водни објекат на који је прикључена школа, не испуњава 
потребне санитарне техничке и хигијенске услове и не може да обезбеди перманентно, хигијенски исправну воду, због чега 
је присутан ризик за појаву епидемије заразних болести и др. евентуалних оштећења здравља корисника),
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- оштећене асфалтне прилазе до школске зграде и површину спортског терена, поправити,
- извршити поправке оштећених зидова, подова и крова, цео објекат окречити, а столарију офарбати,
- дотрајао школски намештај у учионицама постепено заменити новим,
- обезбедити адекватан простор за остављање прибора за одржавање школских просторија,
- оспособити оба точећа места инсталирана у ходнику школе, од којих једно извести у облику фонтане и престати са 

коришћењем заједничког лончића којим ученици пију воду (уз обезбеђивање хигијенски исправне воде),
- изградити хигијенске нужнике на испирање у школском објекту, а од тада зидове постојећих нужничких кабина окречити 

и у висини од два метра превући масном бојом, поправити оштећења на бетонском поду, а површину изглетовати, ради 
лакшег одржавања. Испред нужника импровизовати уређај (посуда са славином) и обезбедити прибор за прање руку после 
коришћења нужника,

- побољшање хигијенског одржавање нужника уз свакодневно прање и дезинфекцију посебно подова,
- изградити септичку јаму за одвођење употребљених (и санитарних) вода из школског објекта,
- смеће сакупљати у затворене посуде. Исте редовно празнити на зато одређеним местима и одмах спаљивати или одвозити 

на организовану депонију.

П.С. Узорци воде узети у Откупној станици за млеко у Реснику, из водоводног система на који је прикључен наведени објекат и 
сеоска амбуланта, показивали су хигијенску неисправност, због чега се иста не може користити.
Да би се предложиле одговарајуће мере, потребно је да се обезбеди преглед санитарно техничког стања водног објекта и 

одговарајући подаци.
 У прилогу су резултати извршених лабораторијских анализа.

Начелник службе
Др Драгана Новаковић

Вероватно се могло више учинити на превазилажењу евидентираних здравствених и 
хигијенско-епидемиолошких проблема да су материјалне претпоставке домаћинстава, над-
лежних инспекција, месних заједница и града биле боље.

Нарочито велики значај за живот и здравље људи имало је благовремено или уопште 
откривање малигних обољења приликом прегледа од стране лекара опште праксе или лека-
ра специјалиста (тумори дојке, гинеколошка обољења, тешка кардиоваскуларна обољења, 
обољења очију, уха, грла и носа итд.). Многи животи су спасени захваљујући здравственим 
активностима у акцијама ,,Селу у походе“.

Посебно је значајно да су сви пацијенти код којих су запажене потребе, упућивани на 
даље прегледе у одговарајуће здравствене установе. Око 90% жена из села у којима су акције 
реализоване, дошло је у Крагујевац на комплетне систематске прегледе. Многе жене су тако 
први пут биле код гинеколога, а многе и стекле навику да то и касније редовно чине.

САРАДЊА СА ДРУГИМ ОРГАНИЗАЦИЈАМА ЦРВЕНОГ КРСТА
 У АКЦИЈАМА ,,СЕЛУ У ПОХОДЕ“

Организација Црвеног крста Крагујевца је успешним реализовањем акција ,,Селу у по-
ходе“, на свом подручју, подстакла и друге, суседне општинске организације Црвеног крста, 
да овакве акције организују. Тако су се ове акције прошириле на општине Рековац, Кнић, 
Деспотовац, Лапово и Баточина.

У организовању акција у тим општинама допринос Црвеног крста и здравствених радни-
ка Крагујевца био је велики и пресудан. Окосница здравствених активности у акцијама у тим 
општинама, чинили су здравствени радници из Крагујевца, а посебно лекари специјалисти. 
Чак је Општинска организација Црвеног крста Рековац организовала заједничку акцију за 
становништво које је углавном српске националности у Румунском месту Стара Молдава. 
Тако се ова акција проширила.
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Општинска организација
Црвеног крста
Рековац

,,Селу у походе“
Једна од најзапаженијих активности организације Црвеног крста

Рековца

По угледу на Градску организацију Црвеног крста Крагујевца, Општинска организација Црвеног крста Рековца је 1988.г. отпочела 
са организовањем акција ,,Селу у походе“. Пошто је општина Рековац, једна од најсиромашнијих општина на подручју Шумадије, 
а самим тим и здравствена заштита становништва на овом подручју није на задовољавајућем нивоу, ова активност организације 
Црвеног крста је постала једна од најзапаженијих активности.

Организовати акције ове врсте на подручју које покрива ова општинска организација, је изузетно тешко. Међутим, захваљујући 
изузетно доброј сарадњи са Црвеним крстом Крагујевца, а пре свега лекарима, активистима акције су постигле један изузетан ниво.

У последњих неколико година обиђена су скоро сва села: Надрље, Шљивица, Доброселица, Превешт, Секурич, Лоћика, Калудра, 
Цикота, Комаране, Крушевица, Сиљевица, Мотрић, а нека од њих и више пута. Поред здравствених активности, у оквиру ових акција 
не изостаје ни социјална делатност, мотивисање добровољних давалаца крви, а такође и придобијање активиста који дају изузетан 
допринос раду наше организације.

Имајући у виду горе наведено са акцијама ,,Селу у походе“ наставиће се и даље. Као и до сада из акције у акцију уводиће се нове 
активности и на тај начин постизати бољи ефекти.

За ООЦК Рековац
Добрица Газдић

Интерес за акције ,,Селу у походе“ испољиле су у неке међународне хуманитарне 
организације, а посебно представници Међународне Федерације Друштава Црвеног крста и 
Црвеног полумесеца, који су и сами учествовали у неким акцијама.

Крагујевачке акције ,,Селу у походе“ биле су предмет интересовања и других великих оп-
штинских организација Црвеног крста из Србије са жељом да се прихвате и пренесу у њихове 
средине или да се размене искуства и сличне акције у њиховим срединама допуне или 
модификују. Зато су у акцијама ,,Селу у походе“ учествовали и представници организација 
Црвеног крста Зајечара и Ниша. Потекле су том приликом и идеје о сарадњи на овом плану 
о заједничком организовању акција ангажовањем активиста из две општинске организације 
Црвеног крста и о успостављању сарадње између села и основних организација Црвеног 
крста.

Представници Међународне федерације друштава 
Црвеног крста и Црвеног полумесеца у акцији
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Акције ,,Селу у походе“ у протеклих 12 година, значајно су допринеле унапређењу укуп-
них услова живота у којима су организоване. Биле су значајан подстицај друштвеним актив-
ностима у селима и покретач многих добрих и корисних активности и акција.

Акције ,,Селу у походе“ допринеле су и укупној афирмацији организације Црвеног крста 
Крагујевца и шире, а посебно међу житељима сеоских подручја. Постале су један од знакова 
препознавања организације Црвеног крста Крагујевца. Зато је и жеља Црвеног крста била 
да се напише овај материјал, који ће бити документ о племенитим делима великог броја 
активиста и сарадника Црвеног крста и о деловању Црвеног крста Крагујевца у једном веома 
карактеристичном и тешком времену.

Јубилеји, племените мисли, дела и напори, заслужују посебну пажњу у супротностима и 
опасностима овога света. То живот стално потврђује.

Овај материјал је и успомена на допринос који су Црвеном крсту дали тако велики акти-
висти као што су били: др Милутин Томашевић, примаријус офталмолог, др Бора Милићевић, 
примаријус уролог, др Јован Телебаковић, специјалиста опште медицине, др Никола 
Милојковић, оториноларинголог, др Драгица Петровић, гинеколог, др Љуба Пејатовић и др 
Никола Арсенијевић, пнеумофтизиолози, инг. Бориша Ранковић и инг. Драгољуб Вељковић, 
агрономи, који су учествовали у великом броју ових акција. Они нису више међу нама, али су 
њихова дела у сећањима многих људи којима су кроз организацију Црвеног крста помогли.

УТИСЦИ УЧЕСНИКА У АКЦИЈАМА

 ,,СЕЛУ У ПОХОДЕ“

Република Србија

Град Крагујевац

Месна заједница

Добрача

13.03.1996.г.

Градској организацији Црвеног крста Крагујевац

Како већ три године у сарадњи са Вама организујемо акцију ,,Селу у походе“, то Вас оба-
вештавамо да ћемо и ове године исту организовати, а о термину ћемо Вас накнадно обаве-
стити.
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Пре свега желимо да Вам се захвалимо на досадашњем раду и сарадњи и дамо подршку 
за будући рад и организовање овакве акције.

О значају акције ,,Селу у походе“ сувишно је било шта говорити, а поготово шта она значи 
за житеље нашега села и не само Добраче, него где год  да се она организује, а поготово у 
селима удаљеним од града, од здравствених установа, као што је Добрача.

У нашем крају стиче се утисак да ова акција постаје традиционална , некада смо ми пи-
тали житеље у нашем селу, да ли има потребе да организујемо акцију знајући од раније да 
акција са собом води лекаре, пољопривредне стручњаке, људе који знају, хоће у умеју да 
помогну житељима, а данас ти исти житељи долазе у просторије Месне заједнице и питају 
када ће се Акција спровести.

Све ово говори да се овако хумане акције морају организовати, а Црвени крст је тај који 
увек зна да буде хуман.

С другарским поздравом до акције ,,Селу у походе“. 

Председник савета

М. З. Добрача

Драгиша Р. Ђурђевић

Република Србија

Град Крагујевац

Месна заједница

Велики Шењ

Мишљење месне заједнице и моје лично мишљење о акцији ,,Селу у походе“ је следеће: 
потребно је да у село дођу следећи стручњаци: лекар опште праксе, интерниста, уролог, зуб-
ни лекар, пољопривредни стручњак, ветеринар и др.

Ова акција селу је потребна, а поготово удаљеним селима јер народ нема пара, па ако је 
болестан не може да оде лекару, такође и због савета осталих стручњака.

А што се тиче нашег села оно радо прихвата ову акцију.
За МЗ Велики Шењ Милија

Живадин Весовић – сада пензионер

(бивши председник Комисије за село ОК ССРН)

Незаборавна акција

Пријатно је сећање на ову дубоко људску активност, коју смо звали ,,Селу у походе“.

Пре петнаестак година, тадашњи и садашњи секретар Градске организације Црвеног 
крста Крагујевца Љиљана Крстић са сарадницима, дошли су у ОК ССРН – секцију за село, да се 
договоримо о погодним облицима помоћи најудаљенијим и по правилу, најсиромашнијим 
селима општине Крагујевац. Договорено је да за ова села, у најповољније време за сељаке, у 
рано пролеће и касну јесен, организујемо одласке и погодне облике помоћи.

У том циљу формиране су екипе здравствених радника, пољопривредних и саобраћајних 
стручњака, социјалних радника, представника општине и тадашњих друштвено-политичких 
организација. У  здравственим екипама поред лекара специјалиста (кардиолози, уролози, 
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гинеколози, стоматолози, онколози, оториноларинголози, офталмолози). Фармацеути су 
обезбеђивали, уручивање најнеопходнијих лекова, а медицинске сестре су обављале свој 
део посла.

Кроз предавања, приказивање филмова и разговоре, здравствени радници су ути-
цали на ширење здравствене културе, указивали на значај превентиве и правовремен-
ског јављања лекару ради очувања здравља, а затим вршили прегледе свих заинтересо-
ваних и школске деце, преписивали и одмах издавали лекове, а удаљене старе и болесне 
обилазили у њиховим кућама. Представници Црвеног крста и Центра за социјални рад, 
најсиромашнијим су уручивали помоћ у новцу и пакете са храном. Пољопривредни 
стручњаци су предавањима у просторијама и разговорима у воћњацима и шталама на те-
рену давали потребна обавештења, а саобраћајни стручњаци саветовали о одржавању и 
коришћењу пољопривредне механизације, док су људи из општинских структура и политич-
ких организација информисали сељаке о политици развоја општине, пољопривреде, креди-
тима, пореској политици, пензијско-инвалидском осигурању и др.

Посебан утисак и сећање које се не заборавља, на мене су оставили сусрети са људима 
који су нас све сачекивали са припремљеним уредним и топлим просторијама, иако понег-
де у старим зградама основних школа и других просторија, са чајем, кафом па и домаћом 
шљивовицом, а изнад свега пуним срцем и топлим погледом пријатне добродошлице, као 
и увек, у зависности од величине села, масовним присуством. Таква осећања су била у свим 
селима од Бајчетине, Великих Пчелица, Дулена, Горњих и Доњих Комарица на југоистоку до 
Маслошева, Љубичевца, Рамаће и Каменице на северозападу општине, а тако и у селима 
општине Рековац (Надрље, Доброселица, Шљивица, Секурич, Лоћика итд.) и Коњуше у оп-
штини Кнић, а наравно и у свим осталим селима у којима смо ишли.

Велики је допринос здравствених радника, како у превентивном деловању, тако и у 
бројним примерима правовременог откривања одређених обољења, јер људи из ових села 
иду лекару само када су озбиљно болесни. Том приликом успостављени су контакти са лека-
рима и договори за долазак у здравствене установе ради даљег праћења стања одређених 
обољења и њиховог лечења.

Сви здравствени радници су необично присно и дубоко људски са пуно разумевања и 
крајњом одговорношћу учествовали у овим акцијама и успостављали односе поверења и от-
ворености са људима ових села. Бројни су примери оваквих залагања, па ипак ја бих посебно 
истакао оне који на жалост нису више са нама, јер су умрли: тако смо у касним поподневним 
часовима често очекивали др Бору Милићевића да се врати из обиласка старих и болесних у 
удаљеним деловима села, где се одлазило често по великом блату и снежном наносу, неко-
лико пута др Милутин Томашевић, прво би у болници изјутра извршио неопходне операције, 
а затим се придружио осталима који су већ радили у селима, др Никола Милојковић, ото-
риниларинголог, такође је журио да изврши најважније прегледе и обавезе у болници, да би 
стигао у села. Бориша Ранковић и Драгољуб Вељковић, дипломирани инжењери агрономије, 
поред предавања, све време су били окружени земљорадницима са којима су успели да 
успоставе отвореност и развију интересовање, како у просторијама где су се окупљали, тако 
и у шталама, воћњацима, виноградима. Деса Павићевић, фармацеут из апотеке у Палилула-
ма, сада већ у пензији, бележила је све лекове који су недостајали када је била са екипом 
у селу, да би сутрадан својим „фићом“ одвезла те лекове у села и по 30 и више километара 
удаљена и уручила их болесницима. Треба истаћи да су сви људи увек прегледани, па мада 
је то трајало понекад и до вечери.
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По завршеним пословима у селима које је екипа обилазила, иако су то по правилу 
најсиромашнија села, сељаци би припремали пића и јела да почасте све учеснике ,,Селу у 
походе“. Спремали би оно што су имали, али то са таквом топлином и срдачношћу да су и 
ово били обострано пријатни тренуци за госте и домаћине, који су нас тако и испраћали за 
Крагујевац, са жељом да се поново окупимо. И сада, иако сам одавно у пензији кадгод се 
сретнем са овим људима, увек се топло подсетим оних сусрета у селима. Неки старији ми 
понекад, поред осталог кажу: ,,Што мe не измлати, што те нисам послушао на пр. да узмем 
одређене кредите, или да уплаћујем за пензију, или да уведем телефон, да поправимо и онај 
пут, струју и сл.“ Све се ово лепо памти и не заборавља.

Прим. др Богољуб Милосављевић – спец. гинеколог

Отац ми је рекао по доласку из заробљеништва, да се не би жив вратио да није било 
пакета Црвеног крста целог света, па ми саветује да будем члан Организације Црвеног крста 
обавезно, а за друге организације да сам одлучујем. Његов савет сам прихватио и кроз цело 
школовање, па и све до данашњег дана сам члан Црвеног крста.

Као лекар укључио сам се у акцију здравственог просвећивања Црвеног крста, сматрајући 
да у тој области могу више допринети. Програм Црвеног крста Крагујевац о здравственом 
просвећивању, добио је највише оцене Републичког Црвеног крста и ушао у њихов програм. 
С обзиром да сам гинеколог, интересује ме здравствено просвећивање женског становништ-
ва. Сматрам да у овој области педијатри и гинеколози имају највећу шансу и највећу обавезу.

,,Селу у походе“ прихватио сам као искусан предавач и схватио да је ова акција то, где 
моја струка може доћи до пуног изражаја. У договорима са основном организацијом Црве-
ног крста села и месном заједницом, ангажујемо све жене села: од девојке до старице. До-
ласком екипе ,,Селу у походе“ у договорено село чекале су нас скоро све женске особе. За сат 
до два (колико су трајала предавања), слушаоци су били упознати са физиологијом женских 
полних органа, са нормалном трудноћом, порођајем и значају редовних контрола за мајку 
и будуће дете. Причали смо о: значају подоја за дете и мајку, проблемима менструације 
и крварења, проблемима запаљења, жене су опширно упознаване са контрацепцијом и 
абортусима. Предавање се завршавало са малигним туморима гениталних органа и дојке уз 
образложење да се то што су чули може и да заборави, али имаће пун значај ако све жене 
села од 25 година до дубоке старости дођу на систематски преглед у Диспанзер за жене. 
По евиденцији Диспанзера, Гинеколошког одељења и Завода за онкологију две трећине 
жена свих села је прегледано. ,,Само рано откривена болест је излечива болест“, је постулат 



Децембар 2023
црвеницрвеницрвеницрвеницрвеницрвени крагујевацкрагујевацкрагујевац32

који се поштује у гинеколошкој онкологији, а ми смо то за 13 година много пута доказали. 
После систематских прегледа ми из превентиве смо запошљавали лабораторију, рендген, 
гинекологију, хирургију и радиотерапију. Нема веће радости за лекара и пацијента када се 
сретну после лечења и излечења и када жена каже: ,,Да не дођох на предавање и на преглед 
ко зна шта би са мном било.“ Има села из којих су дошли на систематски преглед око 90%. 
Све је посебно обрађено и објављено у оквиру гинекологије.

Сваки наш одлазак на село је корак ближе тог становништва према великим здравстве-
ним организацијама, а њихови велики здравствени проблеми се лакше решавају. Многа 
питања и одговори на њих су те степенице које воде до здравствених установа. У отвореним 
разговорима жене разрешавају неке своје дилеме, а непознанице постају јасне.

Ова акција спроведена кроз ,,Селу у походе“ има исти значај да се спроведе у било ком 
граду. Основно је да жена навикне на редовне контроле, да се њих не плаши и да свесно 
учествује у решавању проблема, ако до њих дође. Мајке треба да науче ћерке да иду здраве 
на периодичне контроле.

 ,,Селу у походе“ је акција која траје, а писма која добијамо из забачених села су потврде 
добре одлуке и доброг планирања Црвеног крста Крагујевца.

Др Драган Вуловић – специјалиста гинеколог-акушер

Као лекар специјалиста са стажом преко 34 године, скоро исто толико година и не-
прекидни активиста Црвеног крста Крагујевца и шире и као скоро стални учесник акције 
,,Селу у походе“, од почетка 1983.г. до скорашњих дана, могу слободно и одговорно рећи, 
да је та акција у организацији Црвеног крста, здравствених радника актуелне власти Града 
Крагујевца, социјалних радника, пољопривредних и других структура, изванредно корисна, 
добра и сврсисходна.

Значај ове акције је вишеструк, а по мом мишљењу најважније је да је сеоска популација, 
поготову у забаченим, беспутним и скоро заборављеним крајевима и селима, доживела да 
види и увери се да неко мисли о њима, да има хуманих људи добре воље, па иако су ово теш-
ка времена, да неко жели да им помогне, како у здравственом, материјалном, социјалном, 
тако у сваком другом погледу.

У току ових акција у којима смо обишли многа удаљена, забачена и беспутна села, 
најважније је било да је екипа здравствених радника свих профила, а посебно одређене 
врсте лекара специјалиста, окупљеним мештанима у поменутим селима, одржала одређена 
здравствена предавања о свим болестима савременог доба, са посебним освртом на бо-
лести старих особа, о срчаним обољењима и малигним болестима и о значају раног 
откривања, лечења и прогнозе ових болести. Предавања су у већини случајева пропраћена 
одговарајућим филмовима што је оставило велики утисак на присутне. У непосредним раз-
говорима постављана су питања, давани одговори, тако да су сви активно учествовали у 
раду. Затим су сви присутни били прегледани од лекара, а посебно од лекара одређених 
специјалности. У неким местима и селима, обављени су гинеколошки прегледи, где је имало 
услова за то, а у свим местима и селима жене су прегледане на малигнитет и друге промене 
на дојкама.



33селуселуселуселуселуселу годинaгодинaгодинa

У овим списима је наведено у која смо сва села ишли на територији СО – сада Града 
Крагујевца и која је здравствена екипа и других профила ишла, а ја овом приликом морам 
да нагласим да је поред ових акција одређен број лекара специјалиста (као Прим. др Ми-
одраг Ћирић – педијатар, пок. Прим. др Милутин Томашевић – офталмолог, пок. Прим. др 
Бора Милићевић – уролог, др Драган Вуловић – гинеколог, асист. Др Љубиша Милојевић – 
спец. оториноларинголог и др.) учествовао у акцији ,,Селу у походе“ као испомоћ у многим 
селима општине Рековац у којима су учествовали и здравствени радници Рековца, Јагодине 
и Ћуприје. И ове су акције по свом садржају и намени биле врло успешне, разноврсне и ко-
рисне, што се могло видети и доживети масовном посетом мештана тих села. Иста ова екипа 
била је као испомоћ акцији ,,Селу у походе“ у Лапову и Брзану.

Оно што посебно желим да истакнем, то је да ова иста екипа из Крагујевца и организацији 
Црвеног крста Рековац и Црвеног крста Југославије са здравственим радницима са ових 
територија, организовала једну акцију у Румунији, у једном месту у Молдавији, где смо били 
изузетно срдачно и пријатељски примљени, дочекани и угошћени.

Ми смо као екипа дали све од себе максимум својих могућности и умећа, испунили свој 
програм и спровели здравствена предавања, прегледе, обавили велики број непосредних 
разговора и контаката са тим српским становништвом, које је горело од жеље и нестрпљења 
да са нама контактира и разговара, посебно се интересујући за наш народ, изражавајући при 
томе велико пријатељство према нама.

У прошлој години, иста ова екипа лекара специјалиста и других здравствених радника, 
обишла је нека места где су смештене избеглице (Трмбас, Левач и Белушић), где смо исто 
тако, поред здравствених предавања извршили специјалистичке прегледе и систематске ги-
неколошке прегледе жена и то је оставило велики утисак на те напаћене, болесне и често 
психо-физички оштећене и угрожене људе.

Желим да нагласим да у овим акцијама ,,Селу у походе“, како највише на територији Гра-
да Крагујевца, тако и на другим поменутим местима, преовладала је хуманост, ентузијазам, 
добра воља и жеља свих учесника да помогну том народу, који углавном живи у прилично 
тешким животним условима, где су већином старачка домаћинства, препуштени сами себи 
у сваком погледу. Ипак смо приметили да у неким местима, као на пример у Добрачи, Рес-
нику, Драгову и неким другим селима, поред старачких домаћинстава, све је више младих, 
како из тих села, тако и повратника из града у село, тако да то јако охрабрује и даје велики 
потенцијал и снагу за будућност и напредак у сваком погледу тих села.
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Где год смо били, у било ком селу или месту, организација је била добра, посећеност и 
интересовање велико, долазили су и млади и стари који су могли да се крећу, а све оне који 
су били болесни, стари и непокретни здравствена екипа са социјалним радником обилазила 
је по кућама, прегледала и давала лекове и социјалну помоћ, као и потребне здравстве-
не и друге савете. Сви су после прегледа добијали бесплатне лекове где год је то требало, 
упућивани су на додатне специјалистичке, лабораторијске и друге прегледе, тако да су углав-
ном у целини сви били изузетно задовољни.

На крају моје мишљење и утисак је такав, а мислим да делим мишљење свих осталих учес-
ника, да је ова акција успешна и оправдана, захваљујући пре свега иницијативи и потпуној 
ангажованости Црвеног крста Крагујевца, посебно стручне службе на челу са секретаром 
Љиљаном Крстић и стручним сарадником за здравствено-васпитне активности Љиљаном 
Јовановић, захваљујући ентузијазму у хуманости здравствених радника, који су учествовали 
у овој акцији и увек се без проблема одазивали позиву.

Мишљења сам да ову акцију треба и даље наставити, поготово сада када је ситуација у 
друштву после укидања санкција нешто боља, а надамо се биће још боље.

Било би добро када се ова акција спроводила два пута годишње (у пролеће и у јесен) па 
би у том случају ова акција била ефикаснија и кориснија за становништво тих забачених и 
удаљених села, поготово које немају амбуланте и лекара опште праксе.

Највећи значај ове акције, као што сам већ и раније нагласио, гледано са здравственог 
аспекта јесте у здравственој заштити и повременом збрињавању болесних и старих лица 
и све друго што је истакнуто, али је исто тако велики значај ових акција у дружењу екипа 
,,Селу у походе“ са мештанима, после радног дела, што је остављало одличан утисак за све 
у том моменту присутне. Том приликом сумирани су резултати нашег рада: здравствених 
предавања, прегледа, обилазак болесних и старих, обилазак сеоских домаћинстава, наро-
чито оних најуређенијих и других активности. Држани су пригодни говори и са наше стране 
и са стране организатора: месне заједнице и представника Црвеног крста, представника СО 
Крагујевца задуженог за привредна питања и др. и то је све укупно гледано било врло лепо, 
корисно и остављало је у свакој ситуацији незабораван и трајни позитиван и пријатан утисак.

Због свега овога се залажемо да се и ове акције и даље наставе за добробит, напредак, 
оживљавање и бржи просперитет удаљених сеоских подручја и села.
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Др Љубиша Милојевић – оториноларинголог КБЦ Крагујевац

Улога оториноларинголога у здравственом делу акција ,,Селу у походе“

Крагујевачка организација Црвеног крста је, мобилишући на добровољној основи 80 здрав-
ствених екипа, за протеклих 12 година трајања акција ,,Селу у походе“ увек ангажовала и ото-
риноларинголога. Он је стриктно реализујући доктринарне медицинске ставове, у обиму које 
услови терена и акције диктирају обављао у просеку по 31 ОРЛ преглед сеоског становништва 
удаљених и забачених насеља, тачно заказаног дана, свих узраста. Број обављених ОРЛ пре-
гледа износи 2.250 односно 20% од укупног броја прегледа свих специјалистичких грана.

Ретроспективна анализа медицинске документације указује у дечјем узрасту на најчешћу 
патологију везану за акутна и хронична запаљења горњих респираторних путева која је 
при акцији била забринута адекватном конзервативном медицинском терапијом. Али код 
45% прегледане деце сусрећу се хронично измењени крајници и увећани „трећи крајник“, 
праћени рецидивним запаљењима средњег ува и параназалних синуса, и по први пут се 
поставља специјалистичка индикација за њихово операцијско лечење.

Такође се откривају код деце одређене урођене аномалије, почетна оштећења слуха и 
говорне мане и упућују се на даљи третман у одговарајуће установе.

Верификована патологија одраслих је врло разнолика. Најчешће су детектована хронич-
на запаљења слузнице носа, ждрела и гркљана, затим параназалних синуса и ува. Не ретке 
су алергијске промене ОРЛ регија. У нешто мањем проценту налазимо полипозу носа и пара-
назалних синуса и друге бенингне израштаје ОРЛ подручја.

Код 70% прегледаних нашли смо деформитете носне пирамиде и носне преграде (разли-
читог порекла) са отежаном функцијом дисања на нос (као и последицама тога) и естетским 
недостацима. Сви су добили потребна упутства како тај здравствени проблем дефинитивно 
да реше.

Отапостасис (клемпаве уши) смо дијагностиковали код деветоро пацијената млађих од 
20 година, и које је овај деформитет психолошки јако трауматизовао. Проблем је уз предло-
жене и договорене корективне операције практично решен. 

Ипак, нарочито значајним сматрамо новооткривене пацијенте са малигномима ОРЛ 
регије. Малигноми гркљана детектовани су код 9 пацијената, а малигне промене коже лица, 
носа и ушне шкољке нађене су код 21 болесника. Сви су они по први пут ОРЛ-ошки прегле-
дани и захваљујући овој акцији правовремено упућени  у даљу дијагнозно-терапијску про-
цедуру.
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Уместо закључка можемо констатовати да приказана анализа високо валоризује улогу 
оториноларинголога у комплетном сагледавању комплексне патологије ОРЛ регије опсерви-
раног становништва.

Она постаје још значајнија када се том практичном раду придодају бројна здравствено-
васпитна предавања и разговори обављени у овим срединама са циљем превенције, право-
времене дијагнозе и адекватног лечења презентиране патологије.

Прим. др Миодраг Ћирић – специјалиста педијатар, сада у пензији

У оквиру акције ,,Селу у походе“, активно сам учествовао у многим селима општине 
Крагујевац, као и Рековца. Рад сам свео, у оквиру екипе, на систематске прегледе, откривању 
психо-физичких мана (срчане, криптохисмус, телесне и сл.). Истовремено, указивао сам на 
хигијенизацију школа, деце села, на начин живота, исхране и на опасности савременог жи-
вота (тровање, алкохолизам, пушење, дрога, сида и сл.). Посебно сам указивао на савремене 
еколошке проблеме.

Одржавао сам предавања и деци и родитељима: о рађању деце, васпитању, бризи, по-
себно у вези социјалне савремене патологије.
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Многа деца су тестирана у вези са здравственом културом, коефицијентом интелигенције.

На крају, с обзиром да сам годинама предавао у средњо-медицинској школи предмет 
здравствено васпитање, и са школом активно укључио на селу и граду у подизању здрав-
ствене културе, преко предавања, културно уметничких програма и акцијама, лично сам био 
задовољан.

У селима општине Рековац сам активно учествовао скоро у свим селима са изванредном 
организацијом. Наши кадрови су били главни носиоци активности.

Акција у селу Цикоту је изванредан пример добре организације, где је приказан наш рад 
представницима Међународног Црвеног крста и Црвеног полумесеца, са издатом видео-ка-
сетом, коју су однели.

Др Зденка Караклајић – школски лекар

Већ годинама сам учесник акције ,,Селу у походе“. У почетку сам као лекар радила са 
одраслима, а последњих шест година са децом. Упознала сам децу из многих села и обишла 
њихове школе.

При посматрању и прегледу деце, дошла сам до закључка да се о деци води велика 
брига, да су деца чиста и негована. Морам посебно да истакнем село Ресник, где је било 
задовољство радити са беспрекорно уредном децом. Одушевљено сам на крају дана похва-
лила све маме Ресника, које и поред својих кућних обавеза и тешких сеоских радова одвајају 
време и преносе деци навике хигијене. Било је још села у којима су деца блистала, али нажа-
лост било је и неких лоших примера. У неким селима сам се сусрела са појавом вашљивости 
(нешто израженије него у граду). Таквој деци дата су средства против вашију, као и одређени 
савети.

Прегледом кичме открила сам код неке деце деформитете, а код великог броја деце не-
правилно држање тела. То није у складу са њиховим начином живота, који подразумева бо-
равак на чистом ваздуху и већу физичку активност. Због веће физичке активности, нарочито 
трчања и ходања без обуће, код сеоске деце се равни табани не јављају.

Деци код које сам открила неку акутну болест одмах сам лек дала и тако и њих и родитеље 
ослободила обавезе одласка у град до најближег диспанзера.

Осим прегледа одржала сам у сваком селу низ предавања о хигијени, исхрани, гимна-
стици и другим физичким активностима, деформацијама кичме, пушењу, алкохолизму, 
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наркоманији, сиди… Све ове теме сам прилагођавала узрасту деце. Било је симпатично, када 
један дечачић сасвим озбиљно поставља питања о сиди.

Из разговора са децом после предавања о правилној исхрани, сазнала сам да деца у селу 
врло мало пију млеко. Непријатно сам била изненађена знајући да скоро сва деца имају 
млеко у изобиљу. Ово се исто односи и на воће. И поред великих и лепих воћњака, деца врло 
мало једу воће. Била бих срећна ако сам успела својим предавањем да утичем на децу да им 
млеко и воће постану основа свакодневне исхране.

Деца посебно задовољство осећају, док им се приказују филмови на одговарајуће теме 
из здравственог васпитања.

У току акције сагледавам и хигијенске услове у школи и доносим закључке о њој. У не-
ким селима школе су лепе, учионице лепе и здраве, али има још увек села у којима шко-
ле немају одговарајуће услове за боравак деце. О томе сигурно треба да воде рачуна они 
људи у селу који својим активностима могу да помогну да деца своје школске дане проведу 
у лепој и здравој средини. У неким сеоским школама ученици и наставници су се потрудили 
да својом маштом и својим идејама улепшају суморне учионице, па је боравак у таквим шко-
лама пријатнији. Пријатно је било у школама где је пуно деце, где су се чули весели гласови. 
Било је у неким селима тужно видети лепу школу са неколико ђака. Овим запажањем долази 
се до још једног проблема: пада наталитет. У сеоским породицама обично имају двоје деце, 
често и једно дете, али врло ретко троје деце, што би било довољно за нормалну, природну 
репродукцију. Проблем пада наталитета потпуно је исти и у граду.

Акцијом ,,Селу у походе“ деца добијају много: прегледима, предавањима, филмовима, а 
ми који радимо са децом осећамо велико задовољство и користимо сваки тренутак да бисмо 
им помогли да расту здравији и срећнији.

Дружењем сам у многим селима упознала паметне главице, које су ме својим блиставим 
умом одушевиле.
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Топаловић Божидарка – социјални радник у пензији

Црвени крст се, у светским размерама, бави разним хуманитарним проблемима. Своју 
помоћ у разним видовима пружа сваком лицу чији је живот доведен у опасност, прилазећи 
му, пре свега, као људском бићу, без обзира на статус тог лица и разлоге који су га довели у 
такво безизлазно стање.

Одговорност за судбину сваког човека пада, пре свега, на органе власи, а Црвени крст је 
само помоћни орган за хуманитарне задатке. Кроз своје многобројне активности, он те за-
датке спроводи, онда када му их држава повери. А она то чини зато што сматра да ће он то 
урадити најрационалније, најефикасније и најјефтиније, користећи своје дугогодишње ис-
куство и традицију, а имајући у виду принципе ове Организације и поверење које у народу 
ужива.

Делатности и активности Црвени крст спроводи преко својих организација у месним 
заједницама уз пуно ангажовање добровољних сарадника и активиста који имају афинитета 
и слуха за људске патње и невоље, посебно у данашњим условима када је велики део станов-
ништва на ивици преживљавања и када су угрожена основна људска права, као што су права 
на живот и очување здравља.

Делујући на пољу пружања свих видова помоћи, Црвени крст тесно сарађује са овим 
асоцијацијама, посебно са онима у области социјалне заштите.

Поред бројних активности у градским срединама, а да би и сељака приближио разним 
асоцијацијама, организује сваке године, па и у овим, за све нас, тешким временима, акцију 
под називом ,,Селу у походе“, ангажујући притом стручне људе разних профила који ће, у 
оквиру своје надлежности, пружити одговарајућу помоћ, па макар она била и само вербал-
не природе кроз лепу и топлу људску реч која понекад значи и много више од било какве 
материјалне помоћи и вредности.

Ова акција са аспекта социо-медицинско-економског је веома корисна и са 
одушевљењем прихваћена у свим сеоским срединама. То је прилика за многе сеоске житеље 
да најнепосредније, ту, у својој животној средини која је за њих и једина, добију неке ве-
ома битне и корисне информације, затим неке најелементарније здравствене и евентуал-
но најминималније материјалне помоћи, а пре свега топлу људску реч, што ће повратити 
њихово самопоуздање и веру да нису заборављени, „отписани“, бескорисни и препуштени 
себи и суровој животној судбини.
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За учеснике ове акције – оне који су професионално задужени за решавање пробле-
матике лица у стању социјалне потребе, овакви организациони облици су веома корисни, 
јер се најобјективније могу сагледати чиниоци који су лица довели у стање социјалне по-
требе. Такође, захваљујући тим непосредним контактима и обострано указаном поверењу, 
најсликовитије се може дефинисати статус ових лица и пронаћи најадекватнији облик њихове 
заштите.

Зато, гледајући из неког угла мог личног запажања, овакве акције и убудуће треба органи-
зовати и укључити по могућству што више људи и стручњака ових профила: лекаре, фарма-
цеуте, стоматологе, лаборанте, медицинске сестре, социјалне раднике, психологе, педагоге, 
дефектологе, правнике, агрономе, нутриционисте и др.

Друштво пчелара Крагујевац

Председник

Радослав Марковић

Корисна акција

Акција коју организује Црвени крст Крагујевца под називом „Селу у походе“, једна је од 
најхуманијих и најкориснијих акција које се спроводе у циљу помоћи пољопривредницима. 
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У њој учествују лекари свих специјалности, који врше бесплатне прегледе пољопривредника, 
а нарочито оних који не могу сами доћи до лекара. Лекови се дају бесплатно, као и помоћ 
у роби и новцу најсиромашнијим домаћинствима. Све се ово ради уз максимално залагање 
радника Црвеног крста.

У циљу ширења пољопривредне културе у ову акцију се укључило и Друштво пчелара 
Крагујевца, које преко својих представника упознаје пољопривреднике са значајем пчела за 
пољопривреду, у смислу повећања приноса путем опрашивања, а и са значајем пчелињих 
производа у исхрани и здрављу људи. Деца у школама се упознају са животом и радом пчела, 
њиховим значајем у природи као и користима које од њих имамо. Кроз ову акцију се указује 
помоћ пчеларима на селу како да успешније пчеларе, да се ефикасније боре против разних 
пчелињих болести, као и да пчеларе на савремен начин користећи најновија достигнућа у 
пчеларској науци и пракси.

Позната је чињеница да су користи од пчеларства многоструке. Под условом да се 
пчелари на најсавременији начин, пчелар од пчела добија око 20% користи, а 80% иде на 
пољопривреду. Наука је доказала да пчелињи производи представљају незаменљиву и здра-
ву храну за одрасле, а поготово за децу у периоду развоја. С тога морамо још активније ра-
дити да се потрошња пчелињих производа код нас повећа, а то ћемо најлакше постићи кроз 
повећање броја држаоца пчела. Друштво пчелара Крагујевац ће и даље улагати напоре у 
овом правцу, како би се више људи упознало са пчеларством и користима које нам оно пру-
жа. 
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Преглед учесника у акцијама 1985. – 1995. године

Струка учесника

Интерниста 17

Стоматолога 22

Гинеколог 5

Пнеумофтизиолог 2

Инфектолог 2

Радиолог 1

Уролог 1

Педијатар 5

Неуропсихијатар 3

Офталмолог 14

Оториноларинголог 6

Лекари опште праксе 63

Фармацеут 34

Епидемиолог 7

Санитарни техничар 10

Патронажна медицинска сестра 34

Медицински техничар – сестра 110

Социјални радник 33

Агроном 8

Пчелар 2

Остала занимања 35

Највећи број сарадника учествовао је у акцијама више пута.

Издавач:

Градска организација Црвеног крста Крагујевац

Тираж: 250 примерака

Графичка обрада: Николић Небојша
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Захвалност

Публикација „40 година Селу у походе“  објављена је 5. децембра 2023. годи-
не, поводом Међународног дана волонтера.

Покровитељ овог изузетно значајног пројекта је господин Драган Бубања, 
вишегодишњи донатор волонтерских активности крагујевачког Црвеног крста. 

Као и много пута до сада његова дела и његове похвале, пружају нам наду 
да, захваљујући особама попут њега, осетимо доброту људи, посебно у пери-
одима када смо најрањивији. Хуманост, љубазност и нада су препознатљиве у 
свим ангажовањима волонтера Црвеног крста.

Слоган обележавања Међунарог дана волонтера 2023. године је: „Нада“, јер 
управо волонтери одговарају на потребе корисника и пружају наду за помоћ и 
побољшање њиховог положаја, као што то већ четири деценије чине волонтери 
у акцији „Селу у походе“ .

Волонтирање је посебно значајно у заједницама које су економски мање 
развијене у руралним и удаљеним крајевима где је солидарност њених чланова 
најдрагоценији ресурс који заједница има на располагању. Волонтирање, осим 
што решава проблеме угрожених категорија становништва, оно обогаћује и лич-
ност оних који волонтирају и помажу друштву да буде хуманије, толерантније 
и напредније у сваком погледу. Волонтирање оснажује појединца и повећава 
самопоуздање, сузбија депресију и помаже нам да останемо физичи здрави. 
Кроз волонтирање помажемо другима, али и указујемо на проблеме и потребе 
око нас, а такође се изграђује и осећај солидарности.

Без волонтера наш рад не би био могућ и овим путем, још једном, Вас пози-
вамо да се укључите у активности Црвеног крста, како бисмо заједно покренули 
и променили свет.

Хвала Вам на вашој подршци!

Постаните волонтер Црвеног крста!

Све информације можете добити путем телефона 034/331-737 од 8-14 сати, 
или на e-mail: kragujevac@redcross.org.rs

Фотографија села Дулене која се налаза на задњој страни је преузета са сајта https://www.glassumadije.rs/ 
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